
A n u l L X . N r. 5 6Sibi in,  Marti 29 Main (11 iunie) 1912.

Apare Majrţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Puscături în dietă.»
Sibiin, 10 Iunie n.

Contele Tisza, presidentul ca
merei uügare, caută să-şi esecute 
cu o rară energie planul, pe care şi 
l’a croit dintru ÎDceput cu privire la 
sdrobirea oposiţiei şi învingerea ob
strucţiei, atât de păgubitoare pentru 
interesele mari ale statului nostru.

Pe toţi cei gălăgioşi îi scoate 
cu poliţia din dietă, pentruca dieta 
să poată munci în linişte. Până a- 
cuma G9 de deputaţi oposiţionali 
sunt eseluşi dela şedinţele dietei, iar 
ceialalţi 137 părăsese totdeauna de 
bună voie şedinţele, astfel, că ia ele 
oposiţia maghiară nu mai participă 
de loc. Şi merg lucrurile strună în 
dietă! Astăzi se va vota şi înăsprirea 
regulamentului de casă, prin care 
obstrucţia se eliminează pentru tot
deauna din dietă.

Ya fi ilegală procedura contelui 
Tisza şi va ti abus de putere aceea 
ce face: dar tot abus a fost şi din 
partea oposiţiei împedecarea în mod 
cu totul nesocotit a mersului re
gulat al afacerilor din dietă, în curs 
de peste zece luni, şi abusul numai 
p r i n  a b u s  poate fi nimicit, cum şi re
voluţia numai prin contrarevoluţie 
poate fi sufocată. Vorba Românului: 
cuiu cu cuiul.

Patrioţii noştri din dieta ţării nu 
au deci să-şi facă imputări unii 
altora pentru cele sevârşite în dietă 
din partea lor. Şi unii şi alţii au 
luptat cu arme, poatecă pemise, dar 
la tot caşul periculoase şi vătămă
toare pentru prestigiul parlamen
tului nostru, care acum e degradat 
la rangul unei cârcime ordinare.

Ba poatecă nici într’o cârcimă 
din cele mai de rând nu-şi aruncă 
oamenii, unii altora, înjurăturile şi 
titulaturile, cari sunt acum ia ordinea 
zilei în dieta ţării noastre: înalta 
corporaţiune, chemată să legiferez a 
şi să morahseze!

F0IŞ0ARĂ.
0 nouă carte despre Brancoviceşti.

De Dr, Silviu Dragomir.
(Urmare).

Astfel primit ca o rudă depărtată a 
lui Şerban şi a lui Constantin Brâncoveanu, 
a început Gheorghe imediat să lucreze pen
tru eliberarea fratelui său. De aceea caută 
el să încheie legături mai strânse cu opo- 
siţia din Ardeal şi să facă o înţelegere între 
aceasta şi între Şerban, spre a trânti pe 
Apalfy.

Fuga lui Gheorghe a adus într’adevăr 
multe griji Craiului din Ardeal, care au mai 
fost mărite şi prin faptul, că groful Csâlcy, 
Paskó şi ceilalţi emigranţi au isbutit să 
scape de închisoarea turcească. Era prin 
urmare îndreptăţită temerea, că Brancoviei, 
care cunoştea bine relaţiile dela Poartă, va 
putea ţese cu succes intrigi împotriva lui 
Apaffy. De aceea acesta trimese ia 30 Sep
temvrie 1680 o instrucţie lui Andrei Szék- 
halmi, cum va avea să răspundă la even 
tualele pâri ridicate de Brancoviei. „Dacă 
va fi atinsă chestia lui Brancoviei, poţi spune 
că şi el a fost amestecat in conspiraţia lui 
Béldi şi, cu toate că l-am primit in graţia 
noastră, totuşi nu a îndrăznit să rămână, 
fiindcă nu avea conştiinţa curată şi se temea 
de o nouă acusaţie şi de pedeapsa meritată“,

Dar nici cu atâta nu s’au mul
ţumit oamenii, ci au mers un pas 
mai departe: au recurs chiar şi la 
revolver şi au slobozit focuri în 
plin parlament, în scopul de a omorâ 
pe contele Tisza, presideutul came
rei, împedecătorul obstrucţiei!..

Atentatul, ca norocul, n’a suc
ces, — iar cel ce l’a săvârşit, s’a sinu
cis, însă trăeşte încă, şi poatecă va 
remânea în viaţă, — dak el for
mează o dovadă eclatantă despre 
gradul de însălbătăcire a moravu
rilor publice dela noi.

Vom spune pe scurt ce s’a în
tâmplat. -Vineri s’au presentat la şe
dinţa dietei toţi deputaţii oposiţio
nali, şi aceia deci, cari prin conclu
sul dietei erau eseluşi dela şedinţă. 
La ordinul prezidentului, poliţia i-a 
scos însă afară cu puterea. Au în
ceput atunci să facă gălăgie alţi 
oposiţionali, cari încă nu erau es- 
ciuşi, şi urmarea a fost, ca şi ace
ştia au fost daţi afară din sala de 
şedinţă.

Prezidentul, contele Tisza, toc
mai începuse se vorbească şi se co
munice dietei cele întâmplate şi mă
surile luate din partea sa, când de
odată apare în sală deputatul Kovács 
Gyula, care încă era esclus dela 30 
de şedinţe, şi scoţând revolverul din 
buzunar îl îndreaptă spre contele 
Tisza şi trage trei focuri asupra 
acestuia, fără a-1 nimeri. Al patru
lea glonţ îl îndreaptă asupra sa, şi 
cade la pământ, scăldat în sânge. 
E scos afară, dus într’un sanatoriu, 
unde i se face operaţia, glonţul e 
seos din rană, şi medicii declară, că 
dacă nu se vor ivi complicaţii, sin
ucigaşul rămâne în viaţă. Recâşti- 
gându-şi conştienţa, vine judele de 
instrucţie, îi ia interogatorul, şî-1 de
clară arestai, iar patru detectivi stau 
strajă la uşa camerei sale.

Şi contele Tisza? Declară, că 
e vorba de fapta unui om inconşti
ent, şi roagă dieta să-şi caute de 
lucru, iar dieta întră în ordinea da zi.

Iar în privinţa episcopului român să spună 
că Poarta nu-i bine informată „căci acesta 
a fost depus după regulă, intr’o şedinţă le
gală a preoţilor ungureşti şi româneşti“.

Gheorghe Brancoviei insă nu merse la 
Constantinopol să lucreze în contra lui A- 
pafl'y, ci, pnntr’o vie acţiune, izbuti să lege 
pe emigranţii din Ardeal cu Ţara Româ
nească. Aceste legături luară o formă mai 
concreta când veni, in 1681, la Constanti
nopol Constantin Brâncoveanu, care, cum 
se pare, promise ajutorul Ţării-Româneşti 
emigranţilor numai supt condiţia că nu vor 
mai prigoni pe ortodocşii din Ardeal şi vor 
libera pe Mitropolitul Sava, cum a cerut’o 
aceasta însuşî Şerban de la Apaffy, în April 
a! aceluiaşi an. Supt inlluenţa acestor pre
tenţii au dat groful C âky şi Cristofor Paskó 
cunoscuta declaraţie din 11 August 1681, 
în care recunosc că Apaffy a închis pe Sava 
cu totul nevinovat, iar ei se obligă a apăra 
la vremea lor ortodoxismul în Ardeal şi a 
restitui pe Sava în Scaunul metropolitan.

Câteva zile după aceasta scria Paskó 
lui Brancoviei să nu se îngrijască, fiindcă 
el se încrede în Dumnezeu că nu-i departe 
vremea eliberării Mitropolitului Sava. In a- 
ceeaşi zi s’au obligat Csâky şi Paskó că vor 
preda lui Şerban Cantacuzino castelul Po- 
rumbac, iar lui Constantin Brâncoveanu Sâm
băta, cum se va linişti Ardealul după depu
nerea lui Apaffy. Cu aceasta stă de sigur 
în legătură şi actul prin care jură Csâky 
pretime veşnică lui Gheorghe Brancoviei.

Iată la ce grad de decadenţă 
a ajuns deci parlamentul nostru, în 
care acum argumentele le formează 
gloanţele de revolver. Şi asta numai 
din pricina, că cei ce fac parte din 
el represintă mai mult interesele 
lor de clasă, clică, ori personale, decât 
interesele poporaţiunei ţării. Dovadă 
faptul, că ţara remâne rece faţă 
de toate aceste scandale din dietă, 
menite să o facă de râs şi de bat
jocură în faţa străinătăţii.

Contele Tisza a primit telegramă 
de felicitare dela Maiestatea Sa, Mo
narhul, pentru norocoasa sa scăpare 
din gura morţii, precum şi alte multe 
telegrame, din ţară şi din străină
tate, iar partidul seu îl serbătoreşte 
ca pe un erou de rară energie şi de 
o forţă estraordinară.

JBa Viena, Prlm-miniatrul Lvkâîs a 
plecat Sâmbătă d. a. la Viena, unde a fost 
primit eri în audienţă din partea Maiestîţii 
Sale, spre a raporta despre «ituaţ'a poli
tică din ţară şi despre planurile guver
nului cu privire la viitorul apropiat. E 
vorba despre prorogarea dietei pănă la 
toamnă, prin deoret regah

Alt atentat. Asupra banului din 
Croaţi*, Cuvaj, s’a sevârşit Sâmbătă d. a. 
un atentat neisbutit. Peoând mergea acasă 
în birj», cu nevasta şi ou şeful de secţie 
dela instrucţie H ervaici, la cotitura unei 
străzi a descărcat un student revolverul 
aoupra iui, nimerind însă pe Hervaici, oare 
nu peste mult a şi murit. Studentul se 
cheamă Luchici, e din Bosnie, şi luat la 
goană din partea poliţiei a fost prins şi 
arestat, după ce a mai vulnerat ou revol
verul ş un po!iţ:st. Atentatul e de ca- 
raoter politic.

Serbările presei. Sindicatul ziari
ştilor d;n Bucureşti, pentru a compleota 
suma necesară la clădirea palatului presei, 
a crgan’zat serbări, case au dat un result&t 
satisfăoător din toate punote’e de vedere. 
Din părţ'le noastre au participat la ser
bări represer.tanţii ziarelor „Rcmânui" şi 
„Gazda Transilvaniei“; asemenea au luat 
parte şi ziarişti buoovineni. In onoarea 
lor s’a dat un banchet în frumosul paro 
Carol, unde a’au ţ'nut festivităţile.

Din toate acestea însă nu s’a putut alege 
nimic alta decât că, după istorisirea confusă 
a lui Gheorghe în Cronica sa, Sava a fost e 
liberat.1 Csâky, văzând intârz erea unui succes 
favorabil, plecă subit în toamna anului 1681, 
din Constantinopol la Şerban.

In capitolul X urmează mai departe 
d. Radonié expunerea evenimentelor. Despre 
petrecerea contelui Csâky în Bucureşti ni-au 
rămas foarte puţine ştiri. Câteva scrisori, 
care nu ne informează însă despre legătu
rile lui Csâky cu Şerban Cantacuzino. Abia 
Brancoviei ne istoriseşte în Cronica sa mai 
amănunţit despre legăturile sale cu Csâky 
şi ale lui Csâky cu Şerban. Dar Brancoviei 
aici nu înfăţişează fidel lucrurile. Se pare 
că întortochează cu intenţia să se scoată 
pe sine în relief. Adevărul insă îl scoate dl 
Radonié şi din istorisirea nebuloasă a lui 
Brancoviei.

Trimisul Ardealului la Poartă, Vízakna1', 
înştiinţa pe Doamna sa, Ana Bornemisz), 
la sfârşitul lui August 1682, că un om al 
lui Csâky, venind din Ţara Românească, a 
umblat împreună cu Paskó şi la trimisul 
Austriei, la contele Caprara, şi în casa Voe- 
vodului român, — de unde se poate trage 
conclusia că atunci erau în curs negocierile 
de o parte între Şerban, Csâky şi Branco-

1 Dl Radonié pune moartea lui Sava în anul 
1681, nu mult după eliberarea sa. Combinaţia ce o 
face însă d-sa nu-i sprijinită de dovezi destul de pu
ternice, şi de aceea credem că rămâne mai probabil 
anul 1683 stabilit de V. Mangra.

Politica ile ntagliiarisare
de Iász i O szkár.

In cartea sa despre „Formaţiunea statelor na
ţionale şi chestia de naţionalitate“ dl Iászi Oszkár 
stabileşte, pe base ştientifice, resultatele politicei de 
maghiarisare cu forţa, cari sunt tocmai contrare ce
lor dorite şi aşteptate. Scrie astfel:

„Resultatele politicei de ma
ghiarisare cu forţa sunt identice la 
noi cu cele obţinute în streinătate 
cu o asemenea politică, anume: suc- 
cesele slabe în învăţarea limbii nu stau 
de loc în proporţie cu pagubele econo
mice yz culturale, pricinuite de această 
politică. Politica de asimilare forţată 
ne presintă, în amănuntele ei, o di
versitate variată, cu privire la mij
loacele şi efectele din singuraticele 
ţări, fiindcă politica aceasta e apli
cată între împrejurări foarte deose
bite economice, culturale, religioase, 
morale şi de putere. Şi totuşi în 
esenţă tabloul e acelaşi, fie că ab
solutismul rusesc atacă pe cei din 
Finlanda şi po Poloni, ori vechiul 
feudalism englez pe cei din Irlanda 
şi Wales, sau birocraţia militară ger
mană pe Poloni, Danezi şi Elsaţieni, 
ori apoi vechia Austrie naţionalită
ţile proprii şi feudalismul maghiar 
naţionalităţile noastre.

La prima vedere e ceva curios 
în această consonanţă, când ceteşte 
omul scrierile autorilor, cari He o- 
cupă cu espunerea sbuciumărilor su
fleteşti ale celor ce poartă lupta na
ţionalistă, ca Irlandezi în contra An
gliei, ca Poloni şi Danezi în contra 
Germaniei.

Când am comparat esperienţele 
acestor autori cu cele adunate de 
mine de pe teritorii naţionaliste din 
Ungaria şi din Schleswigul de Nord, 
mirarea mea a devenit mai mare, 
pentrucă tabloul mişcării sufleteşti 
a remas acelaşi pretutindenea. Lu
crul nu are să ne surprindă. Aceeaşi 
organisaţie feudală, sau aceeaşi no
bilime cu moşii mari, stăpânită de 
valoarea vechiului cerc de vederi 
militar şi de drept public, acelaşi

viei, iar de alta între contele Caprara. A- 
cesta din urmă putea fi informat despre as
piraţiile lui Csâky, care voia să iea locul 
lui Apaffy. Cât interesa cercurile din Viena 
o eventuală schimbare de regim în Ardeal 
dovedeşte şi ştirea trimeasă în secret de 
presidentul Kunitz in Viena: că, după cum 
i-a comunicat Paskó, Vizirul prin interven
ţia lui Şerban a promis că la o schimbare 
a principelui ardelean va avea în’ vedere 
înainte de toate pe contele Csâky. Io cur
sul anului 1682 lucrară Gheorghe Branco- 
vici şi contele Csâky cu toată puterea ca 
să câştige pe Şerban Cantacuz no pentru 
o acţiune comună cu „Chesarul“. Csâky în
ţelese răpede ambiţiile lui Şerban, cum se 
poate judeca după scrisorile lui de mai târ
ziu: el i-a putut pune în perspectivă coroana 
Constantinopolului, după ce vor fi izgoniţi 
Turcii din Europa. Cu toate că Şerban din 
precauţiune se feria de-a păşi pe faţă, to • 
tuş era dispus a se apropia de Chesarul, 
spre a putea scutura într’un moment favo
rabil legăturile nesuferite ale Turcilor. Spre 
a putea câştiga pe Şerban îl ajuta şi Gheor- 
ghe Brancoviei, care spera să-şi poată reá
lisa aspiraţiile numai in vremuri furtunoase. 
Gheorghe va fi încercat să convingă şi pe 
Csâky despre originea sa, şi înainte de 
toate voia să fie ridicat în rândul magna
ţilor unguri ca prin aceasta să găsească 
mai multă autoritate şi încredere la Sârbi,

(Va urma).
I "
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principiu de putere şi de autoritate 
luptă pretutindenea, direct, ori prin 
împuterniciţii, cari represintă ideo
logia lor, cu lipsa de scrupuli a re
negaţilor, — în contra poporaţiunei 
primitive, băştinaşe naţionaliste, com
pusă în mare parte din ţărănime. 
Afinitatea aceasta adâncă a celor 
intraţi în luptă aduce în mod natu
ral pretutindenea cu sine, că lupta 
se manifestă în aceleaşi apariţiuni 
sufleteşti. Dacă nu scăpăm din ve
dere, că apariţiile acestea nu for
mează fundamentul mişcării naţio
naliste, ci sunt numai urmare nece
sară a unui anumit şi pronunţat grad 
de desvoltare istorică şi economică, 
va fi foarte instructivă stabilirea, pe 
lângă reservele acestea, a acestor 
legalităţi, cari se arată pretutindenea 
în jurul asimilării forţate.

1. P o li t ic a  a s im i lă r i i  fo r ţa te  d u e t  
la  în tă r ir e a  s e n t im e n tu lu i  n a ţio n a l ş i  a  
m o d u lu i  de g â n d ir e  la  p o p o a re le  a s u 
p r ite . Pe când patriotismul repre- 
sentanţilor puterii dominante de stat 
poartă în sine timbrul unui patrio
tism de afaceri, ori de paradă, sau 
în caşul cel mai bun, să manifestă 
în demagogia lărmuitoare a cetăţe
nilor semidocţi: la  p o p o a re le  p e r se c u 
ta te  ş i  a s u p r i te  e v iu  c u r e n tu l  serio s  
a l  p a t r io t i s m u lu i  g a ta  de fă p tu i r i  ş i  de  
j e r t f i r i .  Foarte natural. Patriotismul 
e pentru clica domnitoare streină, 
aşa zicând colonisată, o luptă de 
clasă pentru păstrarea oficiilor, şi 
apărându-şi ea monopolul aristocra
tic, — pus pe funcţii şi pe chestiile 
sociale, — declară de atentat în 
contra „p a tr ie i“ orice mişcare eco
nomică şi culturală a poporului, pe 
care ea-1 „administrează“, fiindcă de 
fapt orice întărire a spiritului comun 
democratic e în defavorul ei. Pe când 
patriotismul poporului, cuprinde în 
sine de fapt mişcarea democratică 
a masselor, chiar şi atunci, când lupta 
se poartă sub steaguri clericale sau 
naţionaliste, pentrucă lim b a  m a te r n ă ,  
ş i  a p ă r a r e a  a u to n o m ie i, e m in im u l  de  
e s is ten ţă  c u l tu r a lă  p e n tr u  fiecare  p o p o r , 
căci fără acestea nu esistă progres, 
nici moral, nici social, din o sume
denie de motive. Iar conţinut serios 
moral au numai mişcările cu ade
vărat ale mulţimilor, cari servesc in
teresele celor ce formează armata 
pusă în mişcare. Mişcarea naţiona
listă a poporului asuprit e o astfel 
de mişcare a mulţimii. Iar sgomotul 
elicei dominante, care descopere me
reu t r ă d ă r i  de  p a tr ie  şi grijeşte de a- 
părarea patriei, nu asigură decât 
numai interesele de clasă momen
tane ale unei organisaţii feudale bi
rocratice.

2. O urmare firească a acestei 
situaţii este, că asimilarea forţată 
d e m o ra lis e a să  acea p ă tu r ă  a  n a ţ iu n i i  
d o m n ito a re , care fa c e  p o litic a  a cea sta , 
p e c â n d  e lem en te le  p l in e  de v ia ţă  a le  p o 
p o r u lu i  a s u p r i t  le  în tă re ş te  ş i  le  des-  
v o a ltă , m o ra liceş te  ş i  intelectualicC şte. 
Serviciile făcute intereselor de clică 
demoralisează totdeauna, pentrucă 
acestea nu permit, ca mintea să iasă 
din cercul îngust frazeologic, ci o 
silesc să opereze necontenit cu mij
loacele volniciei ori ale mituirii. 
O precumpănire liberă critică a si
tuaţiei date numai decât ar stabili 
cât de păgubitoare este, din punct 
de vedere naţional, politica de clică, 
iar aplicarea sistemelor mai desvol- 
tate morale, ale unei democraţii 
drepte, ar sgudui deodată din ţâ- 
ţini domnia feudală. Oamenii acestei 
politici sunt caracterisaţi, în mod 
necesar, prin un fatalism de orisont 
restrâns, şi prin un desevârşit nihi
lism moral. Natural, că la ei „p a 
tr ia *  sfinţeşte mijloacele. Atât de 
adevărat e aceasta, încât pot să3pun, 
că dintre vitejii naţiunii domnitoare, 
cari luptă în contra naţionalităţilor, 
cunosc numai două tipuri: pe pa
triotul onest, dar mărginit şi cu gură 
mare, şi pe omul de afaceri, pe a r i 
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v i s tu l  (Streber), care nu poate, de re
gulă, să ţi privească în faţă.

Afară de aceste motive, pe 
domnii asimilatori îi mai demorali
sează apoi şi faptul, că orice lu p tă  
in e g a lă  s tr ic ă  carac tere le . Nu se poate 
împuşca necontenit, fără nici o pri
mejdie, din posiţii bine apărate şi 
întărite din belşug din banii statului, 
asupra poporului totdeauna desar- 
mat ori slab înarmat, fără ca cei ce 
practisează acest lucru să  n u  cadă  
î n  o să lb ă tă c ire  a  m o r a v u r i lo r  şi să 
nu-şi dee aere de gladiatori salariaţi. 
Pe când la cei ce luptă în mijlocul 
primejdiilor neîntrerupte, şi nu pen
tru interesele lor nemijlocite, ci 
pentru un viitor mai îndepărtat, se 
desvoaltă în mod necesar un grad 
mai înalt şi foarte respectabil de 
sentiment critic cu privire la pre- 
cumpănirea raporturilor de viaţă şi 
la desvoltarea şi încordarea forţelor 
morale. Cu un cuvât, politica asi
milării forţate e pentru stindardul 
moral al celor asupriţi peatră scumpă, 
după asemănarea lui George Henry, 
pentrucă elementele lipsite de va
loare le apasă tot mai bine, le de
moralisează de tot, iar elementele 
sănătoase şi de valoare le ridică, le 
înalţă. De acea la noi clasa de mijloc 
română şi slovacă în trece  în  in te l i 
g e n ţă  ş i  în  z e lu l  de je r t f ir e  p e  cea m a 
g h ia r ă ,  fiindcă lupta continuă şi pri
mejdioasă pretinde dela ea o jude
cată, o determinare grabnică, precum 
şi o îofrânare a egoismului.

(Va urma.)

Noua lege electorală.
Atu publioat în numărul trecut princi

piile, după cari actualul guvern are de 
gând să compună noua lege electorală, iar 
de astădată publicăm programul, pe care 
şi l-a fost compus oposiţia unită din dietă 
ou privire la dreptul eleotoral. Proposi-. 
ţiunile ei, în privinţa aoeasta, erau urmă
toarele :

„Temeiul dreptului de vor îl formează 
minimul oenzalui intelectual, oare se re- 
damă prin legile culturale ale statului dela 
fieoare cetăţean, va să zioă, terminarea ce
lor 6 cursuri poporale, cari se cer dela 
toţi în mod egal, obligator şi gratuit, şi 
presectarea oertifioatului şoolar gratuit în 
sensul paragrafului 7 al art. de lege XLVI. 
din 1908. Guvernul este dator a înfiinţa 
în termin preolusiv numărul corăspunză- 
tor de şooale reclamat de lege, oa fieoare 
cetăţean al statului să poată termina în 
restimpul dela al 6 lea pănă la al 12-’ea 
an cele sase cursuri, şi adeoă cât mai cu
rând. Totodată este învitst guvernul, ca 
§§-ii 17 şi 19 si articolului de lege XXVII, 
din 1907 să se observe în cel mai sever 
mod şi oa în sensul § lui 7 al legii XLVI. 
din 1908 să se dee oertificatul şaolar gra
tuit despre resultatele celor doi §§. citaţi 
ai legii XXVII, din 1907.

Şi pănă oe va fi ou putinţă a se aşeza 
esolusiv pe această biză, sunt a se lua în 
considerare următoarele prinoipii la stabi
lirea îadreptăţ'rii la vot:

Fă'ă privire la oalifioaţia oe se va 
stabili în noua lege, au drept de vot toţi 
aoeis, cari au fost introduşi în deoursul 
ultimilor 5 ani în vre-o listă eleatora’ă, ou 
eâoepţiB, daoă încetează baza de drept din 
oare li-i resultat dreptul.

La alegerile de deputat dietal are 
drept de alegere fieoare cetăţean ungar, 
oare e de 10 ani cetăţean, daca ştie scrie 
şi ceti, a împlint 24 ani şi dispune în unui 
şi acelaşi cerc electoral de cel puţ’n un 
an de o locuinţă stabilă. Legitimarea 
scrierii şi oetirei urmează practic în forma 
fixată de lege. Legislaţia se va îngriji, 
oa aoeastă dispoziţie să na poată fi elu
dată.

Locuinţă stabilă se consideră, dacă 
singur, sau ou membrii familiei locueşte 
într’o cameră ou bucătărie, sau parte la 
bucătărie, ori cei puţin într’o parte de lo
cuinţă, pentiu care impune statutul din 
partea locului un termin de abzicere de 
14 zile.

Dela legitimarea condiţiilor acestora 
sunt dispenzaţi: \

а) oei oe au terminat cel puţin 6 clase 
civile, ori aite clase oorăspunzătoare ace
stora;

б) cei oe pe temeiul unei lioenţe in
dustriale esercitează independent o indu
strie sau oomeroiu;

c) oei ce în ultimii doi sni înainte 
de consorierea alegătorilor au fost o?l pu
ţin douăsprezece luni membri ai cassel de

bolnavi şi asigurare a muncitorilor, in
stituită pe baza art. de lege XIX din 
1907, ori ai unei oasse de băieşi (Bruder
lade) pe be za legei montaniste.

Dela legitimarea scrierii şi oetituiui 
sunt dispenzaţi:

a) cei oe au terminat cel puţin şase 
clase civile, ori clese oorăspurzltoare ace
stora ;

b) oei ce plătesc oei puţin 20 cor. 
dare directă da stat aab ori oe titlu.

Perd dreptul activ şi pas’v de ale
gere pe zeoo ani cel oe tu fost judecaţi 
prin sentinţă în vigoare pentru agitare 
contra unităţii sau caracterului naţional 
maghiar al statului. O a doua condam
nare aduce ou sine perderea pentru tot
deauna a dreptului activ şi pasiv de ale
gător.

Votarea are loo in comune tpari, resp. 
în oentreie oercurilor electorale, iar în 
oraşe după circumscripţii de votare. In 
termin mediu se oonstitue pentru câte 1000 
alegători câte o comisie de sorutiniu. In 
cazul alegerii seorete are să se facă ale
gerea în faţa unei comisii ambulante. în 
zile consecutive, iar în oszul votării pe faţă 
are loc votarea deodată in cercul întreg. 
Votarea se face sub oontrolul unui jude
cător regeso. Jadeoătorul regesc delegat 
are să liberezi un certificat despre mer
sul alegerii.

Toate" spesele de alegere, de cărău
şit şi întreţinere a alegătorilor, steaguri şi | 
insignii, se opresc.

Candidarea deputatului se face cu 5 | 
zile înainte de terminu! alegerii.

Votarea este seoretă în oraşele ou 
drept mumoipal şi ou magistrat regulat, 
în comunele ou mai mult de 16 mii locui
tori, preoum şi în fiecare comună unde se 
află un stabiliment industria', sau o între
prindere montanistă, oare ocupă mai mult 
de o mie de muncitori (bărbaţi), şi în fine 
în aoele cercuri, unde atinge 60°/0 numă
rul proporţional al bărbaţilor, cari ştiu 
scrie şi ceti. Guvernul este dator a es- 
tinde votarea secretă prin lege asupra ace 
lor cercuri, cari atiDg aoeaită limite.

In soopul asigurării coreotităţii oom- 
punerii listelor de alegători şi a ourăţeniei 
prooedurei eleotorale este a se oferi ga- 
ranţă legală. Abuzurile mai grave sunt 
a se pedepsi cu temniţă.

In scopul jndioaturii electorale este 
a se Institui în termin preolusiv o ourte 
speoială. In legea oe se va oreia sunt a 
se fixa de nou, atât normele de drept ma
teriale, cât şi formale. Totodată trebue 
asigurată procedura repede şi iefiiuă.

împărţirea nedreaptă de până acum 
a oerourilor este a se îndrepta, şi noua 
arondare a oerourilor eleotorale este a se 
inartiouls în lege.

Pănă la noua regulare a îndreptăţirii 
eleotorale comunale şi munioipale rămâne 
în vigoare îndreptăţirea electorală bazată 
pe legile de până acum*.

Oin despărţ. „Asociaţiunii“ .
0  şez ă to a re  culturală în am intirea lui George 

Bariţiu în S ă lişte .* )
De odată cu reamintirile unor mo

mente din. viaţa religioasă: ale înseni
nării, luminării şi înţelepciuni', ale pri
ceperii şi întăririi de oredieţă în învăţăturile 
sfinte propoveduite de Gristos, — daruri 
revărsate asupra apostolilor prin puterea 
duhului sfânt, în ch'p de limbi de foc, — 
ziua da Rosaiii, prin sărbarea oulturală a 
despăr. V- Sălişte al Asociaţiunii, aranjată 
din prilejul împl nirii unui Centenar, des
prinde şi reîmprospătează publicului as
cultător, printr’un program bina întocmit, 
cele mai de seamă învăţături şi fapta, din 
viaţa plină de dragoste, de căldura deş
teptării şi a înaintării, a unui om, oare 
din cele crai frrgede tinereţe şi pănă la 
adânci bătrâneţe, a muncit fără zăbavă, a 
luptat fără osteneală, a suferit fără să def- 
nădej iuiasoă, a stăruit ou trup şi suflet 
pentru înzestrarea poporulu’ român, rămas 
ou totul în îatunereo şi înapo’a altor nor
mări, ou poveţa a toi felul de învăţături, 
pentru chemarea lui la o viaţă oonştie de 
sine şi de pasul vremii, la o viaţă păstră
toare de datini şi obioeiuri strămoşeşti, 
de cele mai sfinte oomori, de limbă, lege 
şi moşie, — din viaţa lui George B ariţiu .

In avântatul „Cuvânt de deschidere*, 
direotorul despărţământulu', bătrân în nu
mărul anilor, tinăr însă în văpaia şi căl
dura inimii, domnul Dr. Nioolae Calefar, 
în ouvinte alese şl bine chibzuite arată 
însemnătatea sărbării şi a recunoştinţei, 
îndatorirea faţă de mai marii noştri: de a 
ne aduce aminte de ei, de ai einst', prăz 
nui, mai ales însă, după îndemnul aposto
lului: „de a le urma credinţa".

•) Publicăm şi acest raport despre şezătoarea 
culturală din Sălişte, fiind el mai amănunţit decât 
cel publicat în numărul 53 al ziarului nostru. Bed.

Prin aprec'eri scurte, dar ouprirzl- 
toare, spun», oă G. Bariţiu a fost întemee- 
torul ziaristicei la românii ardeleni, prin 
numerii căreia îşi trimitea sfaturile şi în
drumările naţionale şi politice, de econo
mie şi eduoaţie în toate părţile locuite de 
români. Oă el a fost, pe lângă mare'e Şa- 
guna, unul dintre oei mai însemnaţi înte- 
meetori ai „Asociaţiunii“, primul secretar 
al ei şi redactor al revistei „Transilvania*, 
iar mai apoi prez’dent el .Asociaţiunii* şi 
.Academiei Române“.

Aminteşte suferinţele multe oa a avut 
să îndure Bariţiu in munca sa culturală 
şi politică, mai ales în anii de reşmiriţă, 
şi — că toate greutăţile pogorâ’e ssupra 
lui şi a familiei n’& putut să subjuge şi 
să slăbească tăria de suflat, îndârjirea dra
gostei şi a râvnei de deşteptare, întărire 
şi înaintare a poporului român, în mintea 
şi sufletul oftruia găsea Bariţiu multă pu
tere de viaţă. Adaugă de încheere, oă noi 
oei adunaţi întru prăznuire, nu ne vom 
putea arăta omagiile recunoştinţe’, nu vom 
putea sărbători mai bine, deoât dacă din 
sufletul mare, din viaţă plină de munoă 
oonştie şi neîntreruptă, din faptele măreţe, 
ne vom reîmprospăta şi întări simţămin
tele şi puterile sufletelor noastre în manca 
întinsă, oulturală şi naţională a noastră, 
ce îndatorează pe ori oe bun creştin şi 
bun român.

Se oântă în cor mixt cântarea .Ră
sunetul Ardealului“. Din partea a trei bi
eţi de şcoală, în rolurile de tinăr, bătrân 
şi înger, se spun „înstrăinaţii*, versuri de 
Bariţiu.

Fiind puţin cunosouta aceste versi
ficări, le las să urmeze în întregime, spre 
a vedea şi din versul lor cum simţea Ba
riţiu la 1838, şi oare era idealul său na
ţional.

Un tin ă r :
Murăş, Murăş apă lină,
Prea de mulţi străini eşti plină j 
Someş, apa ta-i prea rece 
Că de veacuri zece,

Împrejurul tău n’am stare,
N’am bine şi ’ndestulare 

Oh, ce 'nstrăinare!

Arieşul sărăceşte,
Oltul tot se mai iuţeşte;
Streiul seacă, ostâneşte,
Nici una nu creşte 
Târna vele-s prea sărate 
Turbure 'n mól înglodate,

Oh, ce răutate.

Munţii reci fără simţire,
Câmpii fâră de rodire 
Toate ’mbracă altă fire

Oh, tristă privire!
Trecem, trecem fraţi dincoace,
Unde ceriul toate coace,

Vântul suflă pace.

Un bătrân:
Anul trece, altul vine,
Eu tot nu mai dau de bine,
Când va fi să-mi însenine 
Zilele-mi de dureri pline,
Şepte zeci de ani şi şase 
Fără ţară, lege, casă,
Nedreptăţile m’apasă:
Ah, sfarmăte-a mele oasă!

Un în g er:
Priviţi, vedeţi colo departe 
Cum ceriu’n două se împarte;
Fiul timpului soseşte 
Şi spre voi priveşte

Treceţi, mergeţi înainte 
Cererea voastră ferbinte 
E luat’ aminte. —

(Din „Foaia literară“, Braşov 1838 nr. 18).

Fără îndoială, oă safletal sărbării, şi 
după caracterul ei, avea să fie oonferenţa 
părintelui-protopop Dr. loan Lupaş, aşe
zată în program sab titlul „V iaţa  şi acti
vitatea lui Gr. B a r iţ iu *. Pagubă însă, oă 
cuvântul răspicat şi însufleţitor, bogat în 
podoabe, scrutări şi descrieri măiestre, 
din pricina unor indispoziţii nu a putut 
să încălzească şi agite sufletele assultătc- 
rilor, ci — spre părerea tuturor de r&u, şi 
sunt pe deplin oonvirs oă şi a dniei sale, 
a trebuit să lipsească.

Ia schimb, ca totuşi on. public să nu 
rămână fără ounoaşteree, reîmprospătarea 
mai de aproape a vieţii şi aotivităţii lui 
Bariţir, tot din purtarea de grij9 şi încre
dinţare« diui L u p a ş  domnul director Du
m itru L ăpăda t ceteşte un estras destul de 
potrivit şi de larg, despre roadele mănoase 
ale aotivităţii continue şi neobosite a iui 
Bariţiu, dintr’o conferenţă mai lungă a dini 
Lupaş, ţinută în Sibiiu în anul 1906 şi ti
părită în biblioteoa „desp. Sibiiu“ ou tit
lul: „Ua oapitol din Istoria ziaristicei ro
mâneşti ardelene. George Bariţiu*.

Prin îmbrăoarea ei în haina tiparu
lui având-o îu întregime ţin de prisos a 
mei stărui asupra cuprinsului, nu însă şi 
asupra unor spicuiri, oari găslndu-ne îu 
zile de comemorare a unui Centenar, oare 
oere prinosul de reounoştinţă al fieoărui 
om conştiu de sine şi de datoria închi- 
nătii faptelor mari, şi în ale unuia dintre 
oei mai aleşi fruntaşi între fruntaşii ner- 
mului, repet, că nu şi asupra unor părţi, 
oari pot să ne înfăţişezi unele descrieri 
ale conferenţiarului amint t, cum şi unele 
apreoieri şi ouprinsuri de anumite chestii



ale lui Bariţiu înauş, cari toate să ne arete 
pe sărbi tori tul în lumina curată, în oare 
trebus s' vedem în urma stăruinţelor 
nepregetate, depuse în arătarea călii şi 
ajungerea ţântei măreţe, a „emancipării 
românimit ardelene de sub îndoitul jug el 
solăviei politice şi a! celei intelectuale“, 
— să atragă atenţiunea celor intereiaţ’, 
asupra oonferenţei pomenite, oare deşi nu 
s’a soris pentru comemorare, totuşi în cele 
26 de pagini, ouprinde într'un tablou cât 
se poate de luminat viaţa şi aotivitatea 
unui om, „care cinci decenii încheiate a 
fost apărătorul înflăcărat şi neobosit al 
tuturor intereselor româneşti“, şi al oărui 
apostolat în zilele noestre de grea ourr- 
pănă, împreunate de amesteoul încercări“ 
lor ispititoare, poate să. d-e pentru ori ce 
om doritor de bine şi de progresul nea- 
mu’ui atâtea şi atât8a îndrumări şi îndem
nuri oţelitoare în lupta vieţii.

„Munoa lui nu se va putea aprecia 
după vrednicia altfel, decât nepeizlnd 
din vedere măsura dreaptă indicată de în- 
suş Bariţiu, — zice domnul Lupa?, — care 
într’un număr din „Observatorul*, (49 anul 
1879) acrie: „Nu admir atât pe acei eroi 
cari într’o zi fac fapte mari, ci admir pe 
aoela şi acela este un adevărat erou pei- 
tru mine, oare de dimineaţa pănă sara îşi 
face în oonştienţă datoria sa“.

„Şi el şi-a făout-o din straja dimi
neţii până în noapte*.

„Din primăvara tinereţelor sale şi 
pănă în târz a toamnă, a celor 81 de sni 
împliniţi, dela anul 1838 şi pănă Ja 1888, 
ohiar pănă la 1893, anul morţ'i lui, să ni 
se arete un singur pas, o singură chemare 
a neamului românesc, Ia oare Bariţiu să 
nu fi alergat cu toată căldura inimii, ou 
toată lumina minţii salel..

In special în istoria Românilor arde
leni, cu anevoe s'ar putea întâlni în acest 
restimp de peste oinei decenii fapte şi 
lupte — ori cât de însemnate, sau ori cât de 
mărunte ar ti ele — la oari Bariţiu să nu fi 
avut mai totdeauna partea leuîu-, sprij - 
nind şi îndemnând unde vedea porniri 
bune, povăţuind şi îndreptând unde oăra- 
rea îi părea greşită“. (Op. cit. p. 2).

In lupta de susţ'nere sau nesusţinere 
a şcoalelor noastre confesionale, oe se des
făşoară zilnic, sentinţa hotărâtă a lui Be- 
riţiu oare odinioară „semnalând printi’un 
memoriu braşovenilor oea mai neiertătoare 
trebuinţă a timpului*, o esclamă prin: 
„Şooli, şcoli, bărbaţi braşoveni !* — ar tre
bui ca întotdeauna s’o auzim, s’o avem 
înaintea ochilor.

Ga gazetar, z'oe dnuî Lupa?, Bariţiu 
„prin foile sale ţintea să inaugureze un 
proces de frământare şi închegare al dife
ritelor elemente, între cari stăteau încă 
deschise prăpăstiile atât de mari şi des- 
ehilinirile icuite de vesouri. Foile lui tre
buiau să devină o şcoală pentru toţi: să-i 
ridice pe cei umiliţi şi înapoiaţi în cul
tură, iuminându-le îutunereoul minţi), dar 
în aoelaş timp să-i mulţ&measoă şi pe cei 
mai înaintaţi şi st-i facă a-şi iubi şi cinsti 
neamul pe aceia, cărora valurile civilizaţiei 
ameninţau a le rupe ori oe legătuxă organieă 
cu ai lor*... Iar prin cele politice „trezi
rea poporului la viaţă naţională“. ..

Propăşirea şi luminarea unui popor 
o ilustrează Brriţiu prin următoarele apre
cieri: „Lăţirea ştiinţelor şi a cunoştinţe
lor, împărtăşirea ideilor ia toate clasele 
de oameni! strigă azi toate naţiile, toate 
stăpânirile cele înţelepte şi părinteşti; mij
loacele la acestea sunt cărţile, literature, 
scrierile periodice lăţite şi propovăduite 
la toţi*... „Sărăiia o ar prioinui cineva 
de cea mai mare pedeoă a sporirii noas 
tre. Este aşa: dar oare unde se află omul 
acela, oare dupăce cheltaeşte sume pentru 
trupul său, să nu-şi ţie duhul vrednic de
2 —8 galbeni, oare ar avea să-i jertfească pe 
cărţi şi pe alte mijloace trebumoioase spre 
înmulţirea cunoştinţelor şi poleirea sa?“...

Punctele ultime sunt cântări, cari nici 
oă puteau fi mai potrivite şi mai corăs- 
punzătoare ou duhul serbării. S’a eseeu- 
tat pe lângă cea amintită cu mare însu
fleţire: „Dorul înstrăinatului“, de corul 
bărbătesc, iar de cel mixt cântările: „La
tina gintă“, „Auzi“, de Mehul; şi „Marş“, 
de Muziceaop. Şi cum s’a cântat, e des
tui să amintesc, eă ar fi trebuit spre o 
mulţămire deplină a publicului a se re
peta aproape toate. Spre o împăcare re
ciprocă, pentru public şi cântăreţ', s’a re
petat o parte din ele.

De încheere nu pot să nu amintesc 
îmbucurătorii! fapt, oă ou tot belşugul de 
ploaie oe s’a cernut în zilele precedente 
şi chiar în ziua sărbării, aproape toate oc- 
munele aparţinătoare despărţământului au 
luat parte prin conducătorii lor şi prin unii 
din fruntaşi'la această sărbare.

Pentru trebuinţele culturale ale des
părţământului, din taxele de intrare s’a în- 
oassat o sumă mulţumitoare.

S ă 1 i ş t e, în 18/Y. 1912.
loan  Popa

secretar.

TELEG EA î’OL KOMÁN 22

N O U T Ă Ţ I .
„Solid aritatea* , asociaţia institutelor 

financiare române din Urgiria, îşi ţ'ne a- 
duna^ea generală în Carans beş, Duminecă 
în 16 Iunie n. la orele 10 dimineaţa. Sa va 
aranja, cu acest prilej, şi o esoursiune la 
Băile herculane, la Porţile de fier şi la 
Turnu-Severin. Cei ce doreso să participe, 
au să se anunţe pănă la 13 Iunie n. la dl 
D r. Petru B arbu, director de bancă în Ca
ransebeş.

*

Dela A cadem ia Română. In şedinţa pu
blică de Marţi a Academiei dl Dr, C. Istrati 
a cetit o comunicare despre viaţa şi lu- 
orările istorioului Nico'lae Denşuşanu. Ră
posatul istorie, născut în satul ardeleneseo 
Densuşj, trecând în România a fost trimis 
de A^demie să viziteze bibliotecile de
f.unte ale Europei, pentru a studia do
cumentele privitoare ia istoria românilor. 
Denşuşanu s’a achitat cu multă oonştien- 
ţiositate de aosastâ misiune. Dl Istrati po
meneşte despre operele istorioului: Revo
luţia lui Horea, Monumente pentru istoria 
Făgăraşului şi mai ales despre sarierea sa, 
la oare a muncit 26 de ani, Dacia preisto
rică. Oratorul spune că lucrarea aceasta ar 
trebd să se publice într’o ed ţie a Casei 
şcoalelor. •

E xplosie . Sâmbătă dimineaţa, una din 
clădirile pulberăriei dela Wollersdorf, Jâugă
W.ener Neustadt, a fost distrusă de o ea- 
p!o»iune puternică. Sunt mai mulţi morţi 
si foarte mulţi răniţi. Arhiducele Franoise 
Ferdinand a mers numai decât a faţa lo- 
culu», pentru a visita şi mângâia pe cei 
rărnţi, şi pentru a se convinge despre cele 
întâmplate. •

Jubileu. In Dumineca tuturor sfinţilor 
ş!-a serbat P. O. Domn Trifon M o'ep, pro- 
topresbiter al Panoiovei în Satulnov, iubi - 
leul de 25 de ani d9 preoţie.

*
Incendiu în C onstantinopol. Nu există 

oraş european, a cărui istorie să fie atât 
de bogată în incendii, oum este capitala 
Taroiei. Intr’una diu nopţile săptămânei 
trecute a Izbucnit un foc, care a cuprins 
repede mai multe cartiere şi a distrus 
1121 case, 119 prăvălii, 3 moschee, 7 şcoli, 
o mănăstire mohamedană şi două stabili
mente de băi. Pierderile sunt de 20 mili
oane de franci. Presa consacră lungi arti
cole asupra oatisirofei, aouzând stăpânirea 
otomană, oă nu se îngrjejte să oreeze m j 
loace de stârgere după atâtea pustiiri cau
zate de incendii.

0  serb ătoare naţională. Pe biroul ca
merei franceze s’a depus un proiect de 
lege, prin oare ziua naşterii eroinei fran
ceze Jdna  d 'A rc  (Fecioara din Orleans) va 
fi consacrată oa serbătoare naţională. Co- 
misiunea aleasă pentru a-şi da părerea, a 
primit pro'ectal de lege, şi adecă cu zece 
voturi din unsprezeoe. împotriva proiec
tului a vorbit numai Jaurés, care a cerut 
ca statul să nu sărbătorească o s’ngură 
persoană eroică, oi pe toţi eroii istoriei 
franceze.

*

f  Nina Csergedi n. de C sato, văduvă 
de jude Ja tablă şi membră pe viaţă a 
Asoaiaţiunii şi a altor societăţi culturale, 
a încetat din viaţă în 4 Iun. n. 1912 la orele 
4  şi jum, p. ro. după lungi şi grele sufe
rinţe, in Dioiosânmărtin, împărtăşită fiind 
ou sf. sacramente ale muribunzilor, în al 
67-’ea an al vieţii sale. A fost înmormân
tată în 6 Iunie, la orele 11, îu cripta fa
miliară din Murăş-Oşorheiu. Fle-i memoria 
binecuvântată 1

•

T elegrafia  fără  sârm ă anunţând fu r
tuna. Meteorologul observatorului din Lyon, 
Flajolet, a pus "n serviciul meteorologiei te
legrafia fără sârmă, cu ajutorul căreia vo- 
eşte să prorocească izbucnirea vijeliilor. 
Aparatul lui Ficjolet semnalează apropie
rea furtunii la o distanţă de cinci sute de 
chilometrf. Distanţa aceasta o perourge 
furtuaa în timp osm de 12 ore; astfel ?~ 
paratul poate să anunţe erapţiunea unei 
furtuni cim oU 12 ore mai nainte.

*

Cufundatorul şi polipul. Un vestit mt- 
rinar eng'ez, Witney, oare cercetează de 
25 de ani adânoimiie mării, în zilele ace
stea ajunsese în mare primejdie. Cufur- 
datorul la o afanz’me de 50 metri, a avut 
să poarte o luptă pe viaţă şi moarte ou 
un polip uriaş; abea în ultimul moment 
ou ajutorul unui topor a putut să soape 
de îmbrăţişările nepoftite ale animalului. 
Witney, când a fost scos din apa mării, 
a căzut pe ţărm fără simţire. Gând s’a 
deşteptat, peste câteva oeasuri, a deolarat 
că în toată viaţa lui n’are să se mai ou- 
funde în adâncime.

*

M ulţămită. Subscrisul in numele oo
m'tetului şi epitropiei parohiale, prin acea
sta esprim mulţămită b'nefăeătorului nea
mului nostru, Ilustrului domn Vasile de 
Stroescu, care a binevoit să doneze 3f’0 
cor. şooalei no stre. Chirpăr, în 24 Mai v. 
1912. loan H ohrga, paroh gr. or.

*
N egustorie în tem eia tă  de un călugăr.

Cea mai veche negustorie de ferferie în 
statul Louisiana s’a înfiinţat de un călu
găr pe locul unde astăzi se ridică oraşul 
New Orleans. Călugărul şi-a alcătuit o 
mică şatră, în care vindea tot felul de 
arme şi instrumente. Cumpărătorii erau 
mai ales indieni. Afacerile mergeau exoe- 
lent, şi negustoria se făcuse renumită în 
mari depărtări. De atunci au treout două 
veaouri. Proprietarul de acum al feră- 
riei a serbat zilele acestea jubileul de 
200 de ani. *

M ulţămită. Pentru elifioarea şooalei 
noastre gr.-ort. rom. din Sârb», marele bi
nefăcător al neamuiui românesc, Ilustrul 
domn Vasile de Stroescu, a binevoit a dărui 
suma de 500 cor. Pentru acest dar sub- 
scrisii îi aducem şi pe oalea aceasta cele 
mai vii mulţumiri." Sârbi (traotul Ilia), la 
23 Maiu 1912. Silviu Andrioa, paroh, Con
stantin Pops, şi Popa Ianos, epitropi.

*
D eştep tarea  patriotism ului. Guvernul 

japonez trimite în fiecare an mai mulţi 
universitari îu Mangiurir, şi anume pe spe
sele statului. Intenţiunea este, ca tinerii 
vizitând câmpurile da luptă, să se inspire 
de iubirea patriei. Ofiţeri, oari au făcut 
campanii în răsboiul ruso-japonez, conduc 
pe universitari şi le explică la faţa locului 
luptele purtate şi învingerile armatei ja
poneze. Guvernul japonez se mai îagrje- 
şle ei pe altă oale cum să deştepte sentimen
tele patriotice ale tinerime). Ministrul de 
răsboi şi de marină a pus la dispoziţia 
şcolilor mai multe obiecte; arme rupte, 
săbii, lopeţi, uniforme găurite de gloanţe, 
tărgi ş. a., oare au să ţină mereu trează 
amintirea răsboiului. Afară de aoestea, se 
organiseeză în tot anul serbări comemora
tive ou prilejul aniversării tuturor lupte
lor de însemnătate ale pomenitului răsboi. 

*
M ulţămită Marele mecenat al nostru, 

ilustrul domn Vasile de Stroescu, a bine
voit a dărui bisericii gr.-or. din Calbor 
suma de 400 cor. Pentru aoest dar în nu
mele comitatului parohial şi a întregului 
popor îi aducem şi pe această oale mulţu- 
raiteie noastre. Calbor, în 23 Maiu v. 1912. 
Gsorgî Şolos, preot preş. corn. Vasile 
Nsagoie, Moise Căloiu epitropi.

•
Nunciul v ienez ş i regele  bulgar. Con

tele Scapinell), nunolul vienez (cum scrie 
©orriere del!a Sera din Milano), pentru a 
nu se întâlni cu regele Ferdinand al Bu’- 
gariei cu prilejul vizitei sale dela Viana, 
a plecat pe neaşteptate la Breslau să vi
ziteze pe un cardinal. Raporturile încor
dai e între vatioen şi Bulgaria, zice foaia 
amintită, datează de pe vremea papei Leo 
XIII., când se făouse după ritul ortodox 
botezul prinoipelui moştenitor Boris, şi 
când vaticanul ridicase protest împotriva 
aoestui act. *

M ulţămită. Subscrisul în numele cre
dincioşilor din filia Oşdule, traotul Treis sau
nelor, prin aceasta exprim mu’ţămiti bi
nefăcătorului neamului nostru, Ilustrului 
Domn Vasile de Stroescu, care a binevoit 
să doneze 1000 coroane în scopul zidirei 
unei şsoale în numita filie, Chezdimărtănuş, 
la 22/V 1912. loan Dan paroh gr.-or.

#
Lac d ispărut. In provinoia engleză 

Chester a dispărut, fără să se ştie oum, un 
lac ou un cuprins de cel puţin 5 milioane 
de litri. Lacul începuse a scădea în di
mineaţa zilei de 22 Mai, şi apa pănă în 
seară soăzuse ou şase metri. Mai nainte 
ou cinai ani se petrecuse aoelaş fenomen; 
lacul însă în curând earăş a fost plin de 
apă. Se crede, că apa s’a scurs în ve- 
ohile mine de sare; mai târziu apoi ieşi
rea subpământeană a apei s’a astupat.

fi
M ulţămită. Reuniunea Femeilor Re 

mân din Buoureşt1, sub presidenţia Dosmnei 
Gantacuzino, in urma unei rugări făcute 
din partea Comunei bis gr.-or. băişoara 
(Longodár) ppresliteratul Cohalmulu), ni a 
votat în folosul Sf. biserici 284 K 46 
fi', oa ajutor, pentru oare faptă în numele 
poporului întreg aducem cea mei mare 
mulţămită. loan  M ihailă, preot gr. or. ro
mân, Dăişoara.

D ela u n iv ers ita te , lucheerea festivă a 
anului şcolar la universitatea din Buda
pesta se va faoe în 29 Iunie. Prelegerile 
s’au terminat la toate patru facultăţile. 
Acum se ţin examenele şi rigoroasele o- 
bişnuite.

T eatru  rom ânesc în Sibiiu. Represen- 
ta ţia  de adio a artiştilor Olimpia şi Zaha- 
rie B â rsa n  dela Teatrul Naţional din Bu- 
oireş'i. Duminecă, in 16 Iunie d., în sala 
festivă a Muzeului Asooiaţiunii se va juca 
piega Dragostea adevărată, de R. Braooo. 
Preţurile locul I. 3 cor., locul II. 2 cor., 
locul III. 1 ooh, Joi do stat 50 b mi. Bi
lete «e află de vânzare la librăria arhidie- 
oezanâ şi sara la oassă.

•
S a lv a tă  de un cân e p o liţien esc . O fe

tiţă de 13 ani a unui fabricant berlinez 
avea obiceiul de a ceti romane criminale. 
Citirea o zăpăcise ou totul. Intr’una din 
zile copila a dispărut fără veste. Tatăl său, 
îu ziua următoare, a arătat cazul la poliţie, 
oare a oeroetst şi a aflat, oă fetiţa se o- 
prise la casa unui proprietar din apropi
erea Berlinului. Mai mulţi funoţionari, în
soţiţi de cânele poliţieneso Lux, au întrat 
în casa amintită, cânele a mirosit locul 
unde státusé copila şi luâudu-se pe urmele 
ei, a fost găsită ia o mare distanţă într’un 
şanţ al drumului, spre nespusa bucurie a 
părinţilor. •

Minunile lumii m oderne. Universitatea 
din Cornwell a adresat nu de mult somi
tăţilor ştiinţei din toată lumea întrebarea 
următoare: „Care sunt, după părerea dvos- 
stre, oele şepte minuni ale lumii moderne ?* 
— Conform răspunsurilor primite, iată oele 
7 minuni moderne': 1. telegraful fără fir, 
2. chemia sintetică, 3. radiul, 4. antitox’- 
nul, 5. canalul de Panama, 6. aeroplanul 
şi 7. telefonul. Savanţii frsnoezi observă 
ou mândrie oă, din aceste şepte minuni 
ale lumii moderne, patru sunt franceze: 
obobIuI de Panama !-a început Ferdinand 
Lessens, antitoxinul se datoreşte lui Pas
teur, radiul doamnd Curie şi lui Becque
rel, chemia sintetică lui Barthold. — Te
lefonul lui Edison, cam se ştie, faoe onoare 
americanilor. a

T eatru  în O răştie. Secţiunea industrială 
a „Reuniunii economice române din O- 
răştie* arangiază în scop filantropic Sâm
bătă, 15 Iunie n. 1912, representsţie tea
trală urinată de dans, în sala oea mare 
dela hotelul „Central* din Orăştie. înce
putul precis la 8 şi jumătate ore gara.

Programa
Exam enelor publice dela şcoala civilă de fe te  
a ,A socia ţiun ii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ la finea anului şcolar 

191111912.

Sâmbătă în  15  Iun ie: a) înainte de 
ameszi: dela 8—11 ore Religie cu elevele 
din toate oiasele.

L u n i în  21  Iun ie: a) înainte de a- 
meazi: dela 9—11 ore, Clasa III oivilă, din 
studiile: Limba maghiară şi Geografie; dela 
11—12 ore clasa IV oivilă, Limba franceză; 
b) după am a azi: dela 3—5 ore Ciasa I oi
vilă, din studiile: Limba română, Aritme
tică şi Geometrie.

M a rţi in  2 5  Iunie, a) înainte de ameszi: 
dela 9—11 ore Clssa IV oivilă din stud’lle : 
Limba română şi Limba maghiară, b) după 
ameazi: dela 3—5 ore Clasa II oivilă, din 
studiile: Limba maghiară şi Limba ger
mană.

M ercuri în 26  Iun ie: a) înainte de a- 
meazi: dela 9— 11 Muzică vocală şi instru
mentală (piano, violină) ou elevele d n de
sele oiviie şi cursul complementar.

Sâmbătă în 29  Iunie \ a) înainte de a- 
meszi: dela 11— 12 ore Incheerea solemnă 
a anului şcolar şi distribuirea atestatelor.

Luorufile de mână, de caligrafie şi 
desemn, suit expuse în decursul exame
nelor într’una din galele institutului.

D irecţiunea.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ooaziunea petrecerii şi produc- 
ţiunii corale-teatrale, aranjate de tinerimea 
adultă română din comuna Hendorf, la 26 
Martie v. a doua z! de sf. Paşti, au bine
voit a suprasolvi următorii domni: Emil 
Oţetea, notar comunal în Retişdorf 2 cor., 
Kuhn, Niooîae Morariu, Martin Sohaaser, 
câte 1 cor., din loo, Iustin Sârb, înv. în 
Sebeşul-xate 3 cor. Din partea tinerimii 
române din Daneş ni s’a trimis 1 oor. 9 
fileri Tuturor le esprim&m şi pe această 
oale oele mai călduroase mu!ţămiri, pre
cum şi binevoitorilor participanţi şi spri- 
j nitori. Andreiu Moldovan, preot ort. rom. 
loan Moldovan, stud. ing. sil. oassar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 294/1912. (130) 3 - 3  |

C o n c u r s .
PeDtru întregirea parohiei vacante de 

clasa II I . Uroiu cu filia Cărpeniş din proto- 
presbiteratul Geoagiului, prin aceasta se pu
blică concurs nou cu termin de 15 zile, pe 
lângă emolumentele fasionate în coala B. pen
tru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în termáiul deschis, iar 
concurenţii — pe lângă prealabila încuviin
ţare a protopopului — să se prezinte în pa 
robie pentru a cânta, cuvânta şi celebra, şi 
a se face cunoscuţi poporului.

Geoagiu-A 1 gyógy, 11/24 Aprile 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Geoagiului în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Popo viei

protopop.

Nr. 158/1912. (144) 2—3

Nr. 259/1912. (145) 2 -3
C o n c u r  s.

Pentru ocuparea postului de paroh îu 
parohia de cl. 1 l-a Lâpugiul superior, din
traetul Dobrei, să-eserie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Tel 
Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Să observă că în lipsă ,de concurenţi 
cualifieaţi vor li admişi în candidaţie şi con
curenţi cualificaţi pentru parohii de cl. III a.

Petenţii au a înainta cererile concursuale, 
provăzute în conformitate cu regulamentul 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Dobra, la'16 Aprilie 1912.
Oficiul protopresbiteral, în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Iosif iflorariu

protopop.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa III a Tâmpa, situată lângă 
staţiunea căii ferate Piski, conform ordinului 
P. Yen. Cozistor arhidiecezan de dto 13 Mar
tie a. c Nr. 2986 Bis. se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în termáiul indicat, înda- 
torându-se concurenţii a se prezenta pe lângă 
resfricţiunile regulamentare în o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta şi pre
dica, resp. celebra.

Deva, la 20 Martie v. 1812.
Oficiul protopresbiteral rom. gr-or. al 

tractului Deva.
Dr. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 412/912. (147) 2—3

C o n c u r s .
Pentru îndeplinirea postului de paroh, 

devenit vacant prin abzicere, în parohia de 
clasa a treia (III) V aleaiepii, în protopresb- 
teratul- Geoagiului, se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“, pe lângă emo
lumentele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiunii preoţeşti.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu 
în terminul deschis, iar reflectanţii — pe lângă 
prealabila înştiinţare a protopopului — să se 
presinte în comună pentru a servi, a cânta şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

Geoagiu, 19 Maiu v. 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Geoagiu.
loan Fopovlci

protopop.

Nr. 28/1912. of. paroh. (143) 3—3

Anunţ de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistor arhi
diecezan cu Nr. 2234/1912 Şcol. prin aceasta 
se publică licitaţiune minuendă pentru a se 
da în întreprindere zidirea şcoalei confesionale 
gr. or. române din Cârpiniş, traetul Mercurei, 
comitatul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea Dum inecă în 
3/16 Iunie anul curent la 2 oare p. merid. 
îu edificiul şcoalei celei vechi din loc. Pre
ţul de strigare este 28 (0 0  cor. după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, eventual îu hârtii de valoare 
acceptibile.

Licitaţiunea e verbală, însă oferte închise 
provăzute cu vádiul corespunzător şi cu decla
raţia oferentului, că cunoaşte condiţiunile şi' 
să’supune lor, se primesc până la începerea 
licitaţiunei, cari sunt a se da la mâna presi- 
dentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a alege dintre minus oferenţi pe acela în 
care va avea mai multă încredere fără consi
derare la suma oferită.

Planul, preliminarul şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
loc în oarde oficioase.

Se nofează, că comuna bisericească are 
la disposiţie 45.000 cărămidă arsă gata, pre
cum şi 250 metri cubici peatră scoasă pe cari 
întreprinzătorul va fi deobligat a le primi în 
preţul cât costă, care sumă se va detrage din 
preţul de edificare.

Cărpiniş,din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 22 Aprilie 1912.

loan Munthiu Nicolau Opriş
paroh preşedinte. not. com. par.

Nr. 447/1912. Văzut:
Avr. S, Fccurariu

protopop.

M ilia r  de prăvălie
arangiat complet e de vânzare. Do
ritorii au a se adresa în Sellenberg  
(142) (Szeben m.) Nr. 39. 2 - 2
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WE* Dentist
V irgil Muntean

Sibiiu, Strada M ăcelarilor,
în faţă cu Tipografia şi Librăria arhidiece- 
zană, intrarea prin strada Ifciicr Ar, 22.

(126) 8 -

Cărbuni de Petroşeni, Cărbuni 
pentru fauri, Kox de gaz

oferă trimiterea numai în vagon
R u d o lf  de G ard ik , S ib iiu ,

(95) 6— birtul în elifieiul sanatorului.
v / w v w w w w w w

Aviz.
me* Să sprijinim arta  română, -aw

Aduc la cunoştinţă on public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Ico n o sta se , orice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliu! de 
aurituri pună la  cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile ele  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
A ic o ln e  ISacIu,

(46) 18— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz. Egerbegy.)

m m m m

Călcâie de gomă.
Marca lumii.

N eîntrecute în 
d u r a b i l i t a t e !

(275) 45-52

Se află pretutindenea.
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H e r e  l i e  I S n s n l i i a

Umplătura originală numai cu vigneta: 
Berea de Muralii Haberiuaiin.

(132) 4 -4
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Subsemnatul am onoare a  atrage binevoitoarea atenţiune 
publicului românesc asupra depositului meu de

piane si pianine
asortat cu instrumente din cele mai bune fabrici (Ifiiisen- 
d o r fe r , E h r b a r , X *etrof, S t in g i  etc.) cu preţuri de 600 — 
2000 cor. A r m o it l i ir i  «le ş c o a lă  dela 200 cor. în sus.

Cu distinsă stimă: 1 -U - H P © 3 p O ‘T7"Î.CÎL.,
profesor de muzică.

(411) 17— Sibiiu, s tr a d a  C isn ăd ie i Nrul 7.
(Vis-â-vis de hotelul împăratul roman.)

I

I

3 0 ,0 0 0  de părechi
p a p u c i şi g l i e  te

s e  vând cu preţ redus.

Toate în lume
se scumpesc!

pânea, carnea, chiria casei, — numai 
papucii şi ghetele exec. în atelierul lui

VA S I D E  B Â N
la „Cisma m are roşie“

după cum se numeşte prăvălia lui, se 
r—   ~  ieftinesc. : : .........  :

P aii1pu/»ü9 Penftucă această renu 
l l l i l l l H j v .  mită prăvălie de în 
călţăminte s'a mărit în casa pro 
prie şi la fiecare păreche se trage jos 
chiria Deaceea el poate litera ghete 
bune şi trainice pe lângă preţuri ieftine.

V A S I L I E  ISAA
SIBIIU, Strada Ocnei (Burgergasse) Nr. 7. 

- Casa proprie.
Dumineca deschis pană la 10 ore ante merid.

Comandele din afară se vor executa 
- punctuos ca şi pănă acum. z:r
E deajuns a se arata numărul, s’au a 
se desemna pe o hârtie talpa piciorului. 
La caz că nu convin să schimbă cu alţii, 
rzz eventual să returnează banii.

(221) 29—

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţîae. Editura şi tiparul tipografiei arfiidieceaaue.


